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ВПЛИВ ЙОСИФА СЛІПОГО НА ПІДПІЛЬНУ ДІЯЛЬНІСТЬ 
ГКЦ В РАДЯНСЬКІЙ УКРАЇНІ (1946–1963 РР.)

У статті розглянуто період діяльності Й. Сліпого у засланні. 
Головну увагу приділено змісту, формам і напрямкам цієї діяльності. 
Розглянуто процес поневірянь та духовних поглядів Митрополита. 
З’ясовано роль пастирських послань у підтриманні підпільної діяль-
ності ГКЦ. 
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Влияние Иосифа Слепого на подпольную деятельность ГКЦ в 
советской Украине (1946–1963 гг.)

В статье рассмотрен период деятельности И. Слепого в ссылке. 
Основное внимание уделено содержанию, формам и направлени-
ям этой деятельности. Рассмотрен процесс скитаний и духовных 
взглядов Митрополита. Выяснена роль пастырских посланий в по-
ддержании подпольной деятельности ГКЦ. 
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Joseph Slepoy effect on underground activity in soviet Ukraine 
Greek Catholic Church (1946–1963)

The article deals with the period of Slipy in exile. The main attention is 
paid to the contents, forms and areas of activity. The process of wandering 
and spiritual views of the Metropolitan. The role of the pastoral epistles in 
the maintenance of the underground activities of the GCC. 
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Греко-католицька церква завжди посідала провідну роль у націо-
нально-духовному відродженні української держави. Проте були пе-
ріоди у історії церкви, коли вона змушена була діяти і служити своїм 
вірним підпільно. Це трапилось з приходом радянської влади на захід-
ноукраїнські землі. Та в історії української церкви є яскраві постаті, 
без яких немислиме її минуле, сучасне і майбутнє. Саме вони у над-
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звичайно складний і суперечливий час запалювали вогонь духовності 
та віри. У релігійно-культурному житті українського народу ХХ ст., 
саме такою постаттю був Й. Сліпий. Це він, у найважчий період у жит-
ті церкви, коли безбожництво радянської влади взялись переслідувати 
віруючих в Західній Україні, прийняв на себе хрест ймовірного наступ-
ника митрополита Андрея Шептицького. Для нього було прикро, що 
наступ “визволителів” із сходу не просто перекреслював працю кіль-
кох десятиліть, а ніс велику загрозу майбутній діяльності Греко-като-
лицькій церкві. У своїй інтронізаційній промові Й. Сліпий заявив: “…
Йду не щоб панувати над вами, а бути вашим слугою і то останнім ва-
шим рабом”. Ці слова стали пророчими, коли Греко-католицька церква 
почала зазнавати переслідувань з боку радянської влади. 

Реальне висвітлення релігійної діяльності Йосифа Сліпого у період 
1946–1963 рр., стає важливим завданням української історіографічної 
науки. Нечисленні науковці, що досліджують постать митрополи-
та, намагаються з’ясувати його феномен в українській історіографії. 
Проте знайшлося ряд науковців, які розглянули дане питання у своїх 
працях: Е. Бистрицька [3], М. Бармак [1], Б. Боцюрків [4], Ю. Воло-
шин[5], В. Сергійчук [10], Н. Сердюк [11]. 

Ліквідація Греко-католицької церкви (ГКЦ) у 1946 р. є однією з 
найтрагічніших сторінок української історії. Одним з першорядних 
ключів до осмислення досвіду опору та протистояння підпільної 
церкви та життєздатності є розуміння ролі, характеру та суті єпископ-
ського служіння, механізмів збереження церковної структури, ієрар-
хічної тяглості та звершення юрисдикції. 

З початком окупації СРСР земель Західної України, розпочався на-
тиск на церкву й церковні установи “згори”. Почалися арешти свяще-
ників, вивезення їх, та засуди на смерть [1]. Не довго і тривало слу-
жіння Йосифа Сліпого на митрополичому престолі. Сфабрикувавши 
достатню кількість матеріалу, 11 квітня 1945 р. було заарештовано 
весь єпископат УГКЦ, що перебував на території УРСР, – митропо-
лита Йосифа Сліпого, єпископів Григорія Хомишина, Никиту Будку, 
Миколая Чарнецького, Івана Лятишевського, а також багатьох свяще-
ників. Сталін вбачав у ГКЦ стійку основу релігійної, інтелектуальної, 
культурної та політичної опозиції до радянського режиму в Західній 
Україні. На заарештованих оформили одну кримінальну справу, яка 
обіймала близько 3 тисяч сторінок [3, с. 326]. 

Обезглавивши УГКЦ арештами її ієрархів і рядових священ-
нослужителів, які категорично відкинули пропозиції перейти на 
православ’я, органи держбезпеки взялися за ту частину духовенства, 
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яка утрималася від демаршів. Саме з тих, хто не займав твердої по-
зиції, або в кому переважили сумніви й страх перед репресіями, і було 
розпочато організацію руху за ліквідацію унії. Знову було реанімова-
но ще довоєнну ідею створення комітету з возз’єднання УГКЦ з РПЦ. 
У травні 1945 р. було оголошено про створення і початок роботи так 
званої Центральної ініціативної групи з возз’єднання греко-католиць-
кої церкви з РПЦ, а також було створено кілька її аналогів місцевого 
масштабу. Також свій голос до антиуніатської компанії долучив ієрарх 
Російської православної церкви. Напередодні арешту греко-католиць-
кого духівництва, у квітні 1945 р. у Львові було масово розповсюдже-
но листи-звернення Московського патріарха Олексія, який закликав 
до повернення в лоно православ’я. 

НКДБ УРСР розробив і 6 лютого 1946 р. спрямував до УНКДБ 
Львівської, Дрогобицької, Станіславської і Тернопільської областей 
план оперативних заходів щодо проведення в м. Львові собору УГКЦ. 
Для організації виконання цього плану до Львова виїхала спеціальна 
оперативна група на чолі із заступником наркома держбезпеки УРСР 
генерал-лейтенантом П. Дроздецьким. НКДБ визначив порядок ден-
ний собору. Подавався також детальний перелік документів, які собор 
мав ухвалити, затверджувалися теми виступів, підготовка текстів ви-
ступів. Особливої уваги надавалося виявленню делегатів, які негатив-
но ставилися до возз’єднання з РПЦ [6]. 

У результаті вищезгаданих заходів 7–10 березня 1946 р. собор було 
проведено без відхилень від розробленого спецслужбами сценарію. 
Визначену для нього роль виконав о. Костельник, виголосивши “До-
повідь про мотиви возз’єднання Греко-католицької церкви з Руською 
православною церквою”, яка завершилася висновками про фальши-
вість і неспроможність західного християнства, а також закликами 
до єднання з “церквою всього нашого народу” – православ’ям. Аби 
компенсувати скандальну відсутність ієрархів УГКЦ, які за відмову 
перейти у православ’я опинилися в місцях позбавлення волі, обряд 
возз’єднання делегатів з РПЦ було освячено чотирма православними 
єпископами. На завершення відбулась церемонія вручення екзархом 
Іоаном для президії собору ікони Божої Матері Києво-Печерської лав-
ри, що мало символізувати возз’єднання УГКЦ з РПЦ [10]. 

Підбиваючи підсумки Львівського собору, органи НКДБ УРСР ді-
йшли до висновку, що затверджені НКДБ СРСР плани ліквідації ГКЦ 
шляхом возз’єднання з РПЦ головним чином вдалося реалізувати. 
Крім того, було передбачено проведення заходів щодо пропаганди 
возз’єднання, популяризації ухвал собору. Як Брестська унія, так і 
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Львівський собор – явища нашої історичної пам’яті, фундаменту на-
ціональної свідомості. Вивчення їх дає зразки соціальне значимої по-
ведінки, обґрунтовує санкціоновані суспільством норми, які можуть 
бути підтримані ним або ж відкинуті. Коли ж в інтерпретації цих та 
інших проблем перемагає і панує націонал-радикалізм у суспільно-
політичній думці, програє нація, народ у цілому. 

Керуючись принципом самозбереження, Греко-католицька церква 
перевела свою діяльність у новий стан – підпільний, або, названий 
за аналогією із раннім християнством, – катакомбний. Більшість свя-
щеників, незважаючи на загрозу репресій, не погодилася перейти у 
православ’я. Більшість священиків і ченців – 2682 (70,9 %) із їх за-
гальної кількості (3783) – не підписали зобов’язання про власне “на-
вернення” у православ’я. Тільки меншість – 1101 (29%) – підписала 
ухвалу Львівського собору. Особливу стійкість виявили ченці, жоден 
з яких не перейшов у православ’я [5]. 

29 травня – 3 червня 1946 р. в Києві відбувся військовий трибу-
нал над заарештованими 11 квітня 1945 р. галицькими греко-като-
лицькими владиками. Слухання справи проходило переважно вночі. 
Згідно вироку, Йосифа Сліпого було засуджено до 8 років виправно-
трудових таборів та 3 років позбавлення прав і конфіскація майна. 
Ще перед початком відкритих репресій Митрополит усвідомлював, 
що слід подбати про наступництво. Незадовго до свого арешту Слі-
пий іменував 4 екзархів, серед них єпископів Будку та Чернецького, 
яких було ув’язнено разом з ним 11 квітня. Третій з них, Климентій 
Шептицький виконував свої обов’язки до арешту в червні 1947 р., а 
четвертий – Йосиф де Вохт керував архиєпархією до кінця 1948 р., 
коли був змушений виїхати до Бельгії. Проте перед від’їздом він пе-
редав свої обов’язки отцю Іванові Зятику, якого згодом арештували 
і відправили до Сибіру і 1956 р. він помер. За церковне керівництво 
відповідав о. Микола Хмільовський, який діяв під псевдонімом Мико-
ла Лаврінський до свого арешту 1949 р., переховуючись у монастирях 
та користуючись захистом антирадянського національного підпілля. 

У вересні 1946 року “зеквагон” з в’язнями, серед яких був і Й. 
Сліпий, прибув до Новосибірська. У митрополита була температура 
і запалення легень, коли він прибув до табору у Мар’янівці, до нього 
підійшов один молодий наддніпрянець і подав йому горнятко із супом 
[12, с. 26]. Про стан здоров’я митрополити можна дізнатися з медич-
ної довідки. Такі умови та перебування серед бандитів, вбивць, гра-
біжників, могли зламати кожну людину та Сліпий терпляче ніс “важ-
кий хрест” мук. 
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Схожа ситуація була в наступному таборі, куди його перевели у 
1947 р. Блаженніший приїхав до табору у Печорі, у край боліт [12, с. 
27]. Табір за табором, постійні муки, нестерпний біль та велика сила 
волі Й. Сліпому, давала страшні уроки долі. 

Безумовно, кінець 40-х – перша половина 50-х рр. була найваж-
чим періодом у діяльності ГКЦ. Видима структура церква була по-
вністю зруйнована арештами єпископату, насадженням режимного 
православ’я та репресій проти непокірних. 

Перебуваючи на засланні митрополит продовжував підтримувати 
своїх мирян. Велике значення для підтримки духу й віри мало звер-
нення Йосифа Сліпого до пастви з таборів та заслання. Так, у Різд-
вяному посланні в 1947 р. він закликав вірних ГКЦ триматися своєї 
батьківської віри, оберігати свої храми, не боятися гонінь. Крім мо-
ральної підтримки у його посланнях можна знайти і практичні пора-
ди. Зокрема вірним греко-католикам, які залишилися без священика, 
він порекомендував збиратися у приватних помешканнях і самим чи-
тати службу [11, с. 86]. 

Крім того, перебуваючи за тисячі кілометрів від своєї пастви, він 
читав бажаючим академічні лекції, провадив з священиками реколек-
ції та конференції на різну тематику, душпастирську, догматичну. 

Коли Йосифа Сліпого перевезли до табору до Потьми в Мордовії, 
він був доведений до фізичного виснаження. У 1950 р. його відправи-
ли до табірного пункту інвалідів. 

У 1953 р. завершився перший термін його ув’язнення, і в цей же 
рік помер Йосиф Сталін. У період такої невизначеності, коли ще не 
назвали наступника Сталіна (було дві кандидатури Берія і Хрущов), 
Берія, прагнучи дійти до влади, намагався дещо змінити зовнішню 
політику Радянського Союзу. Він прагнув, щоб Радянський Союз не 
вважали закритою тоталітарною системою, тому треба було дещо від-
критися до Заходу. Відтак Берія хотів використати Йосифа Сліпого як 
людину, яка могла бути посередником між Кремлем і Ватиканом [9]. 

Зміна влади вплинула на становище ГКЦ, було прийнято досить 
важливе та сміливе рішення на той час: православні священики знову 
могли повернутися у лоно Греко-католицького церкви. Крім того, їм 
дозволялося служити греко-католицькій пастві в храмах, які офіційно 
були православними. Цей феномен священиків, які верталися в лоно 
ГКЦ, не роблячи відкритого відречення від православ’я, є однією з 
складових гнучкої мозаїки підпільної діяльності. 

У 1953 р. Йосиф Сліпий зустрічався із високопосадовцями Мо-
скви, і першим завданням для нього було те, щоб він написав корот-
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ку історію Греко-католицької церкви у Радянському Союзі: що це за 
церква, яка її історія, яка її ідентичність. Там, же в Москві, Йосиф Слі-
пий розпочав писати “Історію Вселенської церкви на Україні”. Йому 
забезпечили всі умови для нормальних занять цією справою. Зокрема, 
він працював над рукописами в бібліотеці імені Леніна, де користу-
вався необхідною літературою. Однак закінчити рукопис Сліпому в 
Москві не вдалося, оскільки його відправляють до лікарні для інвалі-
дів у Кузьминці біля Маклаково. У будинку пристарілих у поселенні 
Маклаково Красноярського краю він відбуває заслання [10, с. 38]. 

І хоч Йосиф Сліпий не був у таборах, але не мав права повернутися 
у Галичину. Спочатку він написав працю на 60–70 сторінок про догма-
тичні основи ГКЦ, обґрунтував, чому ця Церква має право на існування 
у Радянському Союзі, а друга частина – це детальна історія Київської 
церкви і, зокрема, ГКЦ. Частину книг йому пересилали також сестри-
монахині зі Львова, деякі вдавалося позичати у бібліотеках Краснояр-
ського краю. Історія вийшла вже після 1991 р. у серії видань його творів 
Opera Omnia (Рим), але він опрацював її лишень до ХVII ст. 

Він не встиг написати всієї історії, тому що у 1958 р. його знову 
арештували (до влади прийшов не Берія, а Хрущов, а зі зміною вла-
ди змінилася і політика), а рукописи історії конфіскували. Також при-
значили комісію, яка винесла вирок, що праця містить націоналістич-
ні елементи, вона має буржуазно-націоналістичний антирадянський 
характер, Йосиф Сліпий цитує твори людей, які є “націоналістами”: 
Грушевського, Шептицького [13]. Вирішили, що ця праця є небезпеч-
на. На основі цих та інших звинувачень його знову засудили. Щоправ-
да, митрополитові Йосифу Сліпому із Маклаково вдалося передати на 
Україну кілька послань для Греко-католицької церкви, зокрема, відоме 
послання “Наша Церква”, де він закликає людей триматися своєї віри 
[11, с. 130]. Це стало також однією з причин його чергового засудження. 

Важливе значення мають знайдені у Львові листи із ув’язнення 
митрополита Греко-католицької церкви Йосифа Сліпого, на думку 
церковних дослідників, допоможуть у справі його прослави в лику 
блаженних. За словами о. Романа Тереховського – керівника Посту-
ляційного бюро ГКЦ – інституції, яка готує матеріали для прослави 
святих, архів Патріарха Йосифа багато років зберігався у старому 
львівському будинку, що належав колись черницям чину святої Ві-
кентія. Пізніше сестри продали це приміщення, і під час ремонту 
новий господар виявив маленьку схованку, де зберігалися фелон, по-
тири і дві скриньки з паперами. Серед цих паперів виявились лис-
ти, які Йосиф Сліпий надсилав сестрам із Сибіру, де він перебував 
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в ув’язненні. Листи майже не пошкоджені часом, лише деякі з них 
мають невеличкий дефект [14]. Архів стосується останнього періоду 
ув’язнення Патріарха (1953–1963 рр.) Частина цієї кореспонденції, як 
вдалося встановити, була надіслана до Львова поштою, інша частина, 
можливо, передавалась через довірених людей. Особливий інтерес, 
на думку дослідників, являють собою листи, які свідчать про те, що 
Йосиф Сліпий, “обводячи довкола пальця” радянську цензуру, освя-
чував в ув’язненні миро. Так, в одному з листів, надісланому перед 
Великим Четвергом, коли за традицією глави Церков освячують миро, 
митрополит писав: “Останнім часом я хворію, пришліть мені ліки, які 
готуються з таких от олій”. Далі йшов список латиною. Коли список 
розшифрували, виявилося, що це були інгредієнти мира. Ув’язнений 
Патріарх також просив надіслати йому білих сухариків і загорнути 
все в “Арх.” (тобто, служебник “Архієратикон”, де є молитва на освя-
чення мира). Пізніше, після освячення мира, Патріарх Йосиф віднай-
шов дотепний спосіб переслати його віруючим. “Не ті ліки, що треба, 
мені прислали, – писав він у наступному листі. – Але щоб вони не зі-
псувалися, висилаю їх назад”. Ця унікальна знахідка, вважають в По-
стуляційному бюро УГКЦ, тепер допоможе у процесі беатифікацію 
патріарха Йосифа Сліпого [14]. 

У 1960-х рр., під час так званої “холодної війни” між Радянським 
Союзом і Америкою, папа Іван ХХІІІ своїм авторитетом намагався 
втрутитися в ці події і примирити обидві сторони. У кінці 1962 р. 
Президент США Кеннеді відіслав свого дипломата Нормана Казен-
са на переговори до Хрущова у цій справі, щоб не дійшло до вибуху 
ядерної війни. Ситуація була надзвичайно напружена. Казенс, перед 
тим, як поїхати до Москви, заїхав до Риму. В одній із розмов до ньо-
го звернулися представники Римської курії і запитали, чи міг би він 
заторкнути у розмові з Хрущовим тему звільнення Йосифа Сліпого. 
Йшлося про те, що в Римі розпочинається ІІ Ватиканський Собор – 
це величезне зібрання всієї Католицької церкви, на який традиційно 
запрошені всі її єпископи. Прохання було таким, щоб митрополит 
Йосиф Сліпий також міг прибути як глава Греко-католицької церкви. 
Кезенс згадує, що він мав п’яти годинну розмову з Хрущовим у Мо-
скві і заторкнув тему звільнення Йосифа Сліпого, сказав, чи не могло 
б це бути знаком доброї волі зі сторони Радянського Союзу, чи знаком 
того, що в Радянському Союзі також є свобода віросповідання, щоб 
дозволити митрополитові взяти участь у ІІ Ватиканському Соборі. 
Хрущов спочатку був доволі неприхильний до цієї ідеї, його лякав, як 
він сам висловився, “великий сморід”, який з’явиться, якщо митропо-
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лит приїде на Захід і почне розповідати про свій досвід перебування у 
радянських таборах. А з іншої сторони, Хрущов навіть не знав точно, 
чи митрополит ще живий [13]. 

У грудні 1962 року – на початку 1963 р. прийняли рішення звільни-
ти Йосифа Сліпого та дозволити йому поїхати до Риму на ІІ Ватикан-
ський Собор. Йому, щоправда, не дозволили заїхати до Львова, чи вза-
галі в Україну. Спершу його привезли до Москви, відгодували, щоб він 
краще виглядав, а потім відправили до Риму. Митрополитові вдалося 
ще в Москві у готелі висвятити священика Василя Величковського на 
єпископа. Він переживав, що може бути проблема з наступництвом, з 
ієрархією в ГКЦ, намагався забезпечити те, щоб навіть у підпільній 
церкві збереглася тяглість ієрархічної структури [12, с. 156]. 

Йосиф Сліпий не хотів виїжджати з солідарності до своєї пастви, 
до свого народу. І лише відчуття послуху папі римському спонукало 
його виїхати до Ватикану. Цікаво, що до кінця життя він не здав сво-
го радянського паспорта, надалі вважався громадянином Радянського 
Союзу. Сподівався на те, що при першій нагоді йому вдасться повер-
нутися до радянської України, до свого народу, але це було неможли-
во. Також була дипломатична домовленість між Кремлем і Ватиканом, 
що Йосиф Сліпий не буде розповідати про свій досвід перебування у 
таборах, про методи поводження з в’язнями [1, с. 332]. І він дотримав-
ся цього слова. Звільнення митрополита із радянських таборів було 
також й політичною подією, тому журналісти вже чекали на вокза-
лі в Римі, щоб зустріти Йосифа Сліпого і взяти перші бліц-інтерв’ю, 
але Йосиф Сліпий і монсеньйор Вілєбранс, який його супроводжував, 
вийшли за кілька станцій до Риму, і їх забрали до монастиря Грот-
тафератта, де митрополит перебував ще два тижні, а потім приїхав 
до Ватикану. З тих дипломатичних міркувань його фактично спочатку 
заховали. У цей час почало з’являтися багато чуток, які вважали ав-
тентичними словами Йосифа Сліпого і які почали друкувати. 

Загалом, збереглося кілька виступів Йосифа Сліпого на ІІ Вати-
канському Соборі, але найбільш промовистим є виступ у жовтні 1963 
року. Тоді митрополит вперше взяв участь у засіданні Собору, і голов-
ною темою його виступу була ідея патріархату для ГКЦ. Цей виступ 
мав широкий відгомін у тогочасній пресі, церковній і нецерковній. 

Політичні репресії, різного роду переслідування, хоча на деякий 
час зменшили активність кліру і віруючих ГКЦ, та все ж таки не зла-
мали їх опору штучному насадженню православ’я. Митрополит Йо-
сиф Сліпий перебуваючи у засланні спромігся зберегти структуру 
ГКЦ, виплекати ціле покоління церковних проводирів і зберегти при-
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ховану, а то й явну прихильність численних верств населення в умо-
вах тоталітарної держави, яка цілеспрямовано і систематично контр-
олювала будь-які прояви релігійної діяльності. 
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